



即墨区以提升产业含新量、含绿量、含智量、含金量为抓手,推动产业链条深度融合、能级持续跃升——

“四量”齐升,锻造产业新优势

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 孙静秋 高文莉

一场以“质”为核、以“新”为翼的产业变革,正在即墨区悄然展开。

奇瑞青岛基地的超级工厂内,机械臂与无人搬运车在数字指令下精密协作,诠释着智能制造的速度与可靠性;鳌山湾海域,中电建海上光伏项目在蔚蓝海面铺展开一片片“能量方阵”,将浩瀚阳光转化为源源不断的清洁电力;崂山实验室里,中国科学院院士唐波团队研发的热耦合海水直接电解制氢装置,正以工业余热为驱动,从海水中“冶炼”出高纯度绿氢与淡水,为未来能源提供全新“中国方案”……

从智能制造的效率革命,到海上光伏的空间拓展,再到前沿能源的源头创新,即墨,正以提升产业含新量、含绿量、含智量、含金量为抓手,推动产业链条深度融合、能级持续跃升。一幅陆海统筹、研产协同的高质量发展蓝图,正在这里转化为生动现实。



■奇瑞青岛基地新能源汽车智能化生产车间。



■“蛟龙”号母港国家深海基地。袁福夏 摄



■即发十万纱锭数字化纺纱智能工厂。梁孝鹏 摄



■中电建海上光伏项目吊装现场。孙毅 摄



■即墨全面服务融入青岛科创大走廊,打造全国海洋经济发展新高地。图为青岛蓝谷一角。

聚力提高含“新”量,动能转换引擎轰鸣

间二期全部投产。奇瑞汽车在港交所挂牌上市,成为驱动即墨汽车产业换道的强劲动力。

汽车,是即墨的产业名片,更是创新转型的主战场。该区瞄准智能网联新能源方向,推动三大整车基地同步扩能提质引新——

走进位于汽车产业新城的奇瑞青岛超级工厂,科技感扑面而来,数百台机器人协同作业,激光焊、自动涂胶等先进工艺广泛应用,平均每1.5分钟就有一台整车下线。这里不仅是奇瑞集团最高效的智慧工厂之一,更是其新能源战略的重要支点。

2025年,奇瑞青岛基地年产整车16.1万辆,产值近200亿元,其中新能源汽车在产量和产值上均实现“双过半”,新建KD车间和冲压车间

一汽锻造国内最大的万吨级智能自动锻压生产线正式启用,产能稳步提高,为高端零部件制造注入硬核科技。

然而,即墨的含“新”量不仅体现在终端产品,更贯穿于产业链的每个环节。

在青岛瓷兴新材料有限公司(简称“青岛瓷兴”)生产车间内,黑色的硅粉经过控温活化燃烧成工艺的淬炼,摇身变成白色高纯度氮化硅粉体。很难想象,这种不起眼的白色小颗粒竟然与新能源汽车息息相关,也是即墨围绕产业链布局创新链的新突破。

一汽解放加快电动化转型,年产5万辆解放微卡下线量产,新能源车型产量、产值分别提升125%和209%,转型步伐坚定。

聚力提高含“绿”量,蔚蓝海岸“风光”无限

海资源与雄厚工业底蕴,即墨锚定“双碳”目标,在绿色转型赛道加速领跑。

绿色能源的布局,远不止海上光伏这一处。抢抓山东省绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,即墨全力推进岛绿色能源装备产业园建设,已招引储备项目26个,东方电气主机制造基地主体完工,万吨级泊位专用码头开工建设……海洋新能源产业从“单点突破”迈向“集群效应”。

沿疏港公路南行至女岛片区,女岛港周边招商工业青岛船厂、青岛汉缆等重点项目呈“品”字形排布,以汉缆、宝鉴科技为骨干的新能源装备制造集群成

型,初步构建起“海上风光”完整产业链。目前,全区新能源装机总规模达107万千瓦,年发电量15亿千瓦时,能耗强度同比下降8.9%,不仅提前完成“十四五”“双控”目标,更跻身全国绿色发展百强区第17位。

绿色转型浪潮更深度浸润该区支柱产业。走进一汽-大众青岛分公司,厂房顶上的光伏板如“能量转换器”,将太阳能转化为生产电能。作为全省首批减污降碳协同增效试点,这里构建“分布式光伏+新型储能”体系,配套供热站、蓄冷罐及数字化能源管控平台,年减碳4万余吨、节约电费

“软磁”之材铸就“硬核”竞争力。

新技术的涌现,离不开创新生态的滋养。

即墨区持续强化企业创新主体地位,2025年争取科技项目914个,新增国家发明专利授权3200项,达成技术合同成交额40余亿元。创新型企业如雨后春笋般生长,全年新培育创新型中小企业249家,专精特新企业225家,专精特新“小巨人”企业达21家,高新技术企业总数达970家,位列全国科技创新百强区第22位。

从“一辆车”到“一条链”,再到“一个生态”,即墨正以源源不断的“新”动能,构筑起面向未来的制造新优势。

600余万元,实现生态与经济效益双赢。

即发集团车间内同样上演绿色蝶变。不同于传统印染车间的轰鸣污水,这里只有密闭的超临界二氧化碳无水染色设备平稳运行。即发集团“十年磨一剑”实现该技术产业化,年产能1000吨,染色时间从8-12小时缩短至3-4小时,年节水10万吨,为破解传统印染高污染、高耗水痛点,提供了可复制的“即墨方案”。

从海上“能源矩阵”到车间“绿色革命”,即墨正将生态优势转化为发展胜势,在蔚蓝海岸线上描绘出经济效益与生态效益相得益彰的生动图景。

以“AI+”和“数据要素×”为标志的智造浪潮,正席卷着这里的千行百业。

而强大的创新策源力,正随着即墨深度融入青岛科创大走廊加速奔向产业转化的“海洋”。

2025年,即墨预计全区海洋生产总值达680亿元,增长7%。象征“智慧渔业”的全球首创15万吨级智慧养殖工船已正式运营,将养殖空间拓展至深远海;国实科技全国首个海洋大数据交易平台投入使用,“海悟”“灵龙”等海洋大模型加速从技术研发走向商业化应用,让数据要素在波澜壮阔的产业蓝海中激荡出澎湃动能。

不仅是广阔海域,在即墨大地上,一场

聚力提高含“智”量,数字浪潮赋能千行百业

上体现得淋漓尽致。

这里汇聚了以崂山实验室、国家深海基地等为代表的“国字号”战略科技力量,构成国家海洋科研的“青岛矩阵”。2025年,仅蓝谷区域就累计获得科学技术奖项96项,省级以上占比超过60%,更有4人新当选两院院士,人数占全市67%、全省一半。这些“最强大脑”支撑着中国深海科技走向深远;同年,完成关键部件升级的“蛟龙”号深潜器从这里出发,首次勇闯北极,完成了十余次载人深潜任务;崂山实验室在海洋动力过程、气候变化、生物资源等领域构筑起海洋基础研究的“珠峰”……它们正为即墨的产业变革提供最

坚实的策源底气。

而强大的创新策源力,正随着即墨深度融入青岛科创大走廊加速奔向产业转化的“海洋”。

2025年,即墨预计全区海洋生产总值达680亿元,增长7%。象征“智慧渔业”的全球首创15万吨级智慧养殖工船已正式运营,将养殖空间拓展至深远海;国实科技全国首个海洋大数据交易平台投入使用,“海悟”“灵龙”等海洋大模型加速从技术研发走向商业化应用,让数据要素在波澜壮阔的产业蓝海中激荡出澎湃动能。

不仅是广阔海域,在即墨大地上,一场

聚力提高含“金”量,品牌锻造“点石成金”

“壳聚糖内衣”吸引了众多访客目光。这款产品是从虾蟹壳中提炼壳聚糖成分转化制作而成,具有抑菌、护肤等健康功能,不久前成功入选“山东制造·鲁链优品”名单。

同样的突破发生在更广阔的产业层面。雪达集团等3家企业凭借卓越品质与创新实力,获评中国服装协会“行业百企”;“即墨针织”区域品牌成功入选2025中国纺织服装品牌故事。

而另一场深刻的“炼金术”发生在数字空间。

在酷特智能,企业与华为联合打造的行业通用人工智能

AI原生产品“酷小智·酷小匠·酷小易”,构成了企业的全域智能中枢,正以更低的成本、更高的效率,助力广大中小企业接入C2M大规模个性化定制与柔性生产体系。这套已迭代至2.0版本的数智化操作

系统,将传统制造流程转化为数据驱动的精准流程,极大提升了产业的响应速度与价值创造能力,酷特智能也因此突出的营收利润率位居“行业百企”榜首。

即墨提升含“金”量的努力,不仅局限于生产端,更向商贸物流等流通环节深度推进。

——建成省内首个进口水果口岸、新开通东南亚冷链直达航线,让热带水果更新鲜地走进各大商超、市场;

——国际陆港枢纽功能持续强化,青岛港即墨港区年货物周转量已突破10万吨;

——积极布局全球供应链网络,中道洋福建成本区首个海外仓,为跨境电商与品牌出海提供关键支点。

一个线上线下融合、国内外通达的高效流通体系,正为实体经济的“金字招牌”拓展出更广阔的价值实现空间。

潮起海天阔,扬帆正当时。站在新的发展起点上,即墨区以提升产业“四量”为总抓手,正奋力书写着新旧动能转换的精彩答卷。向“新”而行,逐“绿”前进,赋“智”升级,点石成“金”,一座更具活力、更有品质、更富智慧的现代化产业新城正快速崛起。